

ARCHÍV MINISTERSTVA VNÚTRA SSR

B 8

Inv. jedn.: 133

FOND: Správa ZNB hl.mesta Bratislavy a Zs kraja
Správa ŠtB BRATISLAVA

Sign.: TRIZULJAK Alexander, akademický sochár
HLOŽNÍK Vincent, akademický maliar
náboženská aktivita a činnosť,
prijatie u pápeža vo Vatikáne
- správa

1967

Počet listov: _____

Nevyberajte spisy z obalu!

Neporušujte poradie spisov!

Nepíšte na spisy!

11. VII. 1967

143

Z P R Á V A

o náboženskej aktivite niektorých osôb z oblasti kultúry a ostatnej inteligencie.

Z viacerých agentúrnych prameňov sú získavané poznatky o tom, že niektoré osoby z oblasti kultúry a ostatnej inteligencie v Zs kraji vyvíjajú horlivú náboženskú činnosť, aktivizujú sa v rámci laického apoštolátu a svoje cesty do zahraničia využívajú k nadväzovaniu kontaktov s osobami z radov vysokej rím. kat. cirkevnej hierarchie i s čs. cirkevnou emigráciou.

Takéto poznatky sú zaznamenávané najmä k akademickému sochárovi Alexandrovi TRIZULJAKOVI a akademickému maliarovi Vincentovi HLOŽNÍKOVI. Zvlášť iniciatívny sa v tomto smere prejavuje TRIZULJAK. Okrem iného obaja menovaní sa zasadzujú o výstavbu nového rím. kat. kostola v nových sídliskách v Bratislave, pričom pôsobia i na niektorých cirkevných hodnostárov a duchovných, aby sa výstavby kostola dožadovali. Za týmto účelom navštívili i trnavského biskupa dr. LAZÍKA. TRIZULJAK i HLOŽNÍK by sa chceli podieľať pri výstavbe tohoto kostola akademickými prácami z oboru maliarstva a sochárstva a v tej súvislosti vzniká medzi niektorými osobami z ich okruhu názor, že majú v úmysle z toho finančne ťažiť.

Podľa ďalšej zprávy, bola zostavovaná kandidátka delegátov, ktorí by sa mali zúčastniť v Ríme sjazdu katolíckych laikov. Medzi inými ako kandidát je pre tento účel navrhovaný i TRIZULJAK.

Z vyťaženia nášho spolupracovníka "PROFESOR", ktorý sa vrátil z návštevy vo Vatikáne ďalej vyplýva, že sa tam dňa 13.6. 1967 stretol s TRIZULJAKOM a jeho manželkou a tento že vykonal u pápeža Pavla VI. audienciu. Predpokladá sa, že prijatie u pápeža mu sprostredkoval msgr. TOMKO zo Sv.Offície. Prijatiu TRIZULJAKA u pápeža bol prítomný i PROFESOR, ktorý im robil tlmočníka. TRIZULJAK informoval pápeža o tom, že sa v Ríme nachádza z príležitosti inštalovanej výstavy jeho sôch, ďalej o tom, že

svoju rodinu vychováva v hlbokom náboženskom duchu, pričom prosil o pápežské požehnanie pre " jeho rodinu, dom a prácu ". Na záver audiencie odovzdal mu pápež pamätné medaile so svojim vyobrazením, ako i medaile Petra a Pavla.

Počas svojho pobytu vo Vatikáne stretol sa PROFESOR pri obede v Ústave Cyrila a Metoda i s ďalšími, viacerými civilnými osobami zo Slovenska, konkrétne s profesorom filozofickej fakulty UK v Bratislave Jánom STANISLAVOM, ktorý mu bol predstavený ako známy čs. emigrantov dr. NAHÁLKU a msgr. TOMKU. STANISLAV bol taktiež prijatý pápežom.

Podľa informácií, ktoré PROFESOR získal od tamojších rehočných sestier, v Ústave Cyrila a Metoda sa pravidelne ubytávajú i iné osoby, ktoré do Ríma zo Slovenska prichádzajú. Týmto sa tu poskytujú finančné prostriedky, hradia sa im výdaje spojené s tamojším pobytom a podobne.

Vzťahom osôb z ČSSR na Vatikán, ako i na Ústav Cyrila a Metoda bude venovaná zvýšená pozornosť. O získaných poznatkoch uvedených v tejto zpráve, budeme informovať i stranícke orgány.